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MAYORIAS, MINORIAS, MITADES
Y OTRAS COSAS

por

JuLio Garcia Prapirro

SINTESIS

Un problema de lenguaje que exige la resolucién de un problema ma-
tematico.—Unas definiciones del Diccionario de la Lengua Espariola,—
Definiciones basadas en la teoria de conjuntos.—Niumero de mayorias
Y de minorias de un conjunto finito.—Ntmero de mitades de un con-
junto par.—Numero de tercios de un conjunto de 3m elementos.—Nu-
mero de enésimas partes de un conjunto de mn elementos.-—Solucion al
problema de lenguaje.—Tabla del nimero de mayorias de un conjunto
finito en funcién de su numero de elementos.—Una propiedad de la
funcién natural M(n) que da el nimero de mayorias de un conjunto en
funcién de su numero de elementos.—Ntmero de particiones de un con-
junto en mitades, tercios, ...... , enésimas partes, cuando existen.—
Numero de particiones ordenadas en mitades, tercios, enésimas partes.—
Ejercicios de aplicacion.

UN PROBLEMA DE LENGUAJE QUE EXIGE LA RESOLUCION DE UN PROBLEMA
MATEMATICO.

Pueden leerse u owrse con frecuencia frases. tales como las siguientes:

«La mayoria de los espafoles son cat6licos.»

«La mayoria demécrata del senado vot6é a favor.

«Los alborotadores fueron la minorig.»

«Hay una mitad de los espafioles que no se resignan a morir.» (Calvo
Sotelo.)

«Se cay6 la bandeja y se rompieron la mifad de las tazas.»

«La mitad de delante que den un paso al frente, y la milad de detras
que den un paso atras.»

7. «El fercio de vosotros que entre de servicio el sibado.» (De una tra-
duccién de la Biblia.)
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En ellas aparecen los términos mayoria, minoria, mitad y tercio,
sobre los que queremos reflexionar para decidir si est4n bien usados los
articulos (determinados en la 1-2-3-5-6-7 e indeterminado en la 4).

Para ello tenemos que plantearnos el problema matematico:

(CGuantas mayorias tiene un conjunto finito?, y los analogos relativos
a minorias, medios y lercios.

Si eualquier conjunto tuviera una sola mayoria habria que utilizar
siempre el articulo determinado. Por el contrario, si hubiera conjuntos
con varias mayorias, al menos para ellos, habria que utilizar el articulo
indeterminado, salvo en los casos en que al substantive (mayoria, mi-
noria, mitad, tercio) siga un adjetivo determinante.

Veamos para ello, respecto a dichos términos:

LAs DEFINICIONES DEL DICCIONARIO DE LA LENGUA ESPANOLA.

Mayoria (4.® acepcién).—Parte mayor de los individuos que compo-
nen una nacion, ciudad o cuerpo.

Minoria (3.% acepcién).—Parte menor de los individuos que com-
ponen una nacién, ciudad o cuerpo.

Mitad.—Cada una de las dos partes iguales en que se divide un todo.
Tercio.—Cada una de las tres partes iguales en que se divide un todo.

Pero la teoria de conjuntos nos permite dar unas definiciones mas
rigurosas y precisas:

DEFINICIONES BASADAS EN LA TEORfA DE CONJUNTOS

Utilizaremos, en parte, las relaciones «er plusvalente que» y «ser
minusvalente que» en el siguiente sentido:

plusvalente

minusvalente
S A %1’
B -

«Un conjunto A se dice que es § s que otro B

si % E g es coordinable con una parte estricta de

Y escribiremos, respectivamente, EA =B ;

A< B
Basados en las anteriores definiciones, definimos ahora;:

«Un subconjunto, S, de un}conjunto finito, C. se dice que es

mayoria plusvalente
minoria minusvalente

plementario respecto al conjunto.»

una} % de éste, si y sblo si es 3 E que su com-
Es decir,
S es una mayoria de C <> S > S

S es una minoria de C <> S <« %S
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Por supuesto que podriamos definir también:
«Un subconjunto, S, de un conjunto finito, C, se dice que es una

mayoria : . s . . . mayor
}minoriag de éste, si y sélo si S tiene un numero cardinal }menor }
que GcS.o

Por otra parte, definimos:

«Un subconjunto, S, de un conjunto finito y par, C, se dice que es
una mitad de C, si S es coordinable con 6¢S.»

«Un subconjunto, S, de un conjunto finito, G, de numero cardinal
multiplo de 3, decimos que es un fercio de éste, si existe alguna tri-
particién de C, en partes coordinables entre si, una de las cuales sea S.»

Generalizando, se puede definir:

«Un conjunto, S, se dice que es una enésima parte de otro C, finito
y de numero cardinal multiplo de n, si existe alguna ene-particion de C
en partes coordinables entre si, una de las cuales sea S.»

Teniendo en cuenta las anteriores definiciones, podemos hallar los
numeros de mayorias, minorias, mitades, tercios, y enésimas partes de
un conjunto finito.

NUMERO DE MAYORIAS DE UN CONJUNTO FINITO, DE n elementos.

Primer caso. Sin es par, y esn = 2p. el numero de mayorias que
designaremos por M(n) es:
2p
+ =
2p

2p 2p
M(n) = ( ) + ( ‘) +
p+1 pP+2

& 2p 2”P——(21§)) 2"—(n1/l2)
- Z ( i ) - 2 - 2
t=p-+1

Segundo caso. Sin es imparyesn = 2p + 1

2p +1 2p+1 2p+1

o= (7)< (710) 0 (1) -
p+1 p+2 2p+1
1=2p+1

2p+1 2p+1
== ( ) T e == Q2D = QN1
Z i 2

t=p-41

NUMERO DE MINORfAS DE UN CONJUNTO FINITO.

Como en cualquier conjunto finito, el complementario de una ma-
yoria es una minoria, y reciprocamente, hay tantas minorias como
mayorias.
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NUMERO DE MITADES DE UN CONJUNTO PAR.

Si un conjunto finito par tiene n elementos, su nimero de mitades es:

(o) 1

NUMERO DE TERCIOS DE UN CONJUNTO DE NUMERO DE ELEMENTOS

NULTRIPLO DE TRES.

Si un conjunto tiene un numero de elementos n multiplo de 3, su

Xlﬁmero de tercios es
”’/3

NUMERO DE ENKSIMAS PARTES DE UN CONJ
MENTOS DE MULTIPLO de m.

UNTO DE NUMERO DE ELE-

¢l numero de emisimas de un conjunto de n

()

Si n es miiltiplo de m,
elementos es

Ejemplos:

Nuamero Numero Numero Nuamero Numero Numero
de ele- de de mi- de mi- de de
mentos mayorias norias tades tercios cuartos

6
6 zt——(?—)zzz 2 (§)=20 ()=1 0
9 3 2
8
8 2B——(ll)=93 93 (8) =70 0 (8) = 28
o 4 2
9 28 — 256 256 0 (g) — 84 0
1 1 1 0 0 0
2 1 ! 2 0 0

Es tacil ver que todo conjunto finito de mas de dos elementos tiene
més de una mayorfa (e igual numero de minorias). En cuanto a mitades,
tercios, . ..., enésimas partes siempre hay varias o ninguna. Resulta,

pues, la siguiente:
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SOLUCION AL PROBLEMA DE LENGUAJE.

Solo en conjuntos de uno o dos elementos cabe hablar de «a mayoria»
0 «la minoria». En los demds casos hay que utilizar el articulo indeter-
minado, salvo que se afiada alguin adjetivo determinantes, o nos refi-
ramos a alguna mayoria o minoria citada previamente. En cuanto a
las palabras «mitad», «tercio», . ..., «endsima parte», hay que acompa-
fnarlas del articulo indeterminado, salvo que se aflada algun adjetivo
determinante, o nos refiramos a algun subconjunto citado antes

Asi, pues, en las frases 2, 4 y 6 el articulo esta utilizado debidamente,
lo que no ocurre en las 1, 3, 5 y 7, en las cuales sz debia haber utilizado
el articulo indeterminado.

Para sacar alguna consecuencia mas de este elemental trabajo, hemos
construido la siguiente

TABLA DEL NUMERO DE MAYORIAS DE UN CONJUNTO FINITO EN FUNCGION
DE SU NUMERO DE ELEMENTOS.

S8i designamos por M(n) el nimero de mayorias de un conjunto de n
elementos, se tiene:

n 1234 5 6 7 8 9 10 11 12 13.......

Mn) 1 1 4 5 16 22 64 93 256 386 1024 1586 4096..... ..

En la anterior tabla se observa que, por lo menos, para los primeros
términos la sucesiéon M(n) es no decreciente, como era de suponer, pero
puede demostrarse que la propiedad es cierta en general:

UNA PROPIEDAD DE LA FUNCION NATURAL M(n) QUE DA EL NUMERO DE
MAYORIAS DE UN CONJUNTO EN FUNCION DE SU NUMERO DE ELEMENTOS

Veamos que, en efecto, la funcion M(n) es no decreciente. Basta ver
que si cierto conjunto, S, es una mayoria de un conjunto G, el conjunto
S” = S U {e}, con e ¢ C, es una mayoria del conjunto C' = C U {e}, ¥
que si
n(C) =n,n(8) =m, n(Cch) = n — m por ser S mayoriade Cm > n—m

pero entonces
m+l>n+1)—(m+1)=n—m.

Por otra parte, en relaciéon con los conceptos de mitad, lercio, ...,
enésima parte, podemos considerar otra pequeia cuestion:
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NfIMEBO DE PARTICIONES DE UN CONJUNTO EN MITADES, 'l‘ERCIOS, see ey
ENESIMAS PARTES.

Si un conjunto tiene 2m elementos hay
2m\ (m
G ()
2!

particiones en mitades. ya que podemos elegir los m elementos de una
mitad entre los 2m, y los m de la otra entre los m restantes, habiendo de
dividir por 2! para no contar cada particion dos veces.

Andlogamente. un conjunto de 3m elementos admite.

(m) () ()

3!

Particiones en tercios.

Y, en general, un conjunto de nm elementos

particiones en enésimas partes.

Ejemplos: Un conjunto de 4 elementos admite 3 particiones en mi-
tades. Asi para el conjunto {a,b,c,d} son {{a,b}, {c,d}} ; {{a,c}, {b,d}};
{{a,d}, {b,c}}.

Un conjunto de 6 elementos admite 15 particiones en tercios.

Y aun como en algunos casos puede intervenir el orden, nos ocupa-
remos del:

NUMERO DE PARTICIONES ORDENADAS EN MITADES. TERCIOS,
ENESIMAS PARTES

En este caso, los numeros son:
Un conjunto de 2m elementos admite

( m ) (”1)
pal‘ticiones Ordenadas en mitades.

Un conjunto de 3m elementos:

() () ()
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particiones ordenadas en tercios, Y cn general uno de nm elementos:

t=n (mi
TC )
=1 m

particiones ordenadas en enésimas partes.

Ejemplo: Un conjunto de 4 elementos admite 6 particiones orde
nadas en mitades.
Terminaremos con unos

EJERCICIOS DE APLICACION

1. ,Cuantas mayorias tiene un conjunto de 7 elementos?

Solucién:
2% = 64
2. jCudntas minorias tiene un conjunto de 10 elementos?
Solucibén:
-t

= 386

3. Formar las mayorias del conjunto de las vocales:
Solueién:

aei, aeo, aeu, aio, aiu, aou, eio, eiu, eou, iou,
aeio, aeiu, aeou, aiou, eiou,
aeiou

4. Cuantas mitades tiene un conjunto de 6 elementos?

Solucién:
6
( ) _ 2
3

9. Cudntos tercios tiene un conjunto de 12 elementos?

Solucidn:
12
( ) = 495
4

6. Formar los tercios del conjunto {a,b,c,de,f}
Solucioén:
ab, ac, ad, ae, af, be,bd,be, cd,ce,cf,de.df, ef

7. (Cudntos elementos ha de tener, como minimo, un conjunto
para tener mas de 100 minorias?

Solucién: Por Ia ley de crecimiento de las minorias, bastarda hallar el
menor numero impar que cumple la inecuacion:

2n—1 > 100
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que es 8, y éste numero o el anterior, 8, es la solucién. pero como un c¢on-
junto de 8 elementos tiene:

la solucioén 9.

8. En el tute arrastrado por parejas se juega con una baraja de
40 cartas, y cada jugador recibe un cuarto de ellas. ;Cuantos juegos dis
tintos puede recibir un jugador? ¢Cudntos repartos distintos son po-
sibles?

Solucion
a) Los juegos distintos son

40
( ) = 847660528
10

b) Los repartos distintos posibles son
40y /30y ([R0\ /10
(10) (10\) (10) (10)
9. ;De cudntas maneras distintas se pueden repartir 9 juguetes
distintos, entre 3 nifios, de modo que cada nifio reciba un tercio de ellos?

(o) () G) =

10. Formar todas las particiones en tercios del conjunto {a,b,c,de,f}.

Solucién:

Solucion:
{{a,b} , {c,d}, {&f}} {{a,c}, {b,d}, {e [}} {{a,d}, {b,c}, {e[}}

({a,b}, {c, e}, {d 13} Hae}, {be}, {d 1} {{a.d}, {be}, {c, [}}
(a,b}, {c, 1}, {de}}  {acl, (b1}, {ded} {{a,d}, {b,f}, {c, e}}
{{a,e} . (e}, {d, 11} (af}, (b}, {de}}
(a,e}, (b,d}, Yo, 13 Haf}, (bd}, (e el
({a,e}, (b, 1}, Ye.d}}y  {{af}, {be}, {c.d}}

11. 4Cuéntas particiones en tercios admite un conjunto de <eis
elementos?

Solucion:




